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简介
本文档阐明了一些生成树规则,并介绍了这些规则对VLAN分配的影响。本文档并不打算成为ONS 15454上生成树和以太网电路调配的完整指南。相反,本文档:
解释导致某些VLAN分配失败的原因。
提供可用于更好设计网络的建议。建议使您能够在规划和实施电路时考虑生成树限制。
建议在修改或创建电路时遇到生成树限制时的解决方法。
先决条件
要求
Cisco 建议您了解以下主题:
Cisco ONS 15454
生成树协议 (STP)
使用的组件
本文档中的信息基于以下软件和硬件版本:
Cisco ONS 15454版本4.6.x及更高版本
本文档中的信息都是基于特定实验室环境中的设备编写的。本文档中使用的所有设备最初均采用原始(默认)配置。如果您使用的是真实网络,请确保您已经了解所有命令的潜在影响。
规则
有关文档规则的详细信息,请参阅 Cisco 技术提示规则。
背景信息
生成树算法(STA)的主要功能是减少冗余链路在桥接网络中产生的环路。当STP检测到网络主机之间的多条路径时,STP会阻塞端口,直到只存在一条路径。
STA默认在ONS 15454的光纤接口上启用。您也可以在以太网卡的前端端口上配置STA。
如果不遵守某些VLAN分配限制,则ONS 15454上的生成树规则不允许创建新电路或修改现有电路。但是,这些规则不会阻止可能导致网络设计不当的某些电路配置。在设计网络时,必须牢记这些配置。
VLAN分配失败
问题说明
ONS 15454上的生成树软件在Timing, Communications and Control(TCC)上运行,该TCC是共享资源。
注意:本文档一般使用TCC来指代卡的所有变体。
每个节点最多可以有八个生成树实例。为了将每个节点的生成树实例数量降至最低,可以基于电路而不是VLAN来映射生成树实例。电路只能映射到一个生成树实例。您可以为电路分配一组VLAN。
ONS 15454软件还支持以下功能:
自动生成生成树实例
VLAN部分重叠的电路
折叠生成树的设施
为了支持这些功能,以及由于您基于电路映射生成树实例,在创建或修改电路时,这些检查适用:
新电路或已修改电路的VLAN集必须与其他现有电路的VLAN集匹配。
如果新电路或已修改电路的VLAN集与现有电路的VLAN集重叠,则两个电路都使用相同的生成树实例。
如果新电路或已修改电路的VLAN集与运行相同生成树的其他现有电路的VLAN集重叠,则所有电路都使用相同的生成树实例。
如果新电路或已修改电路的VLAN集与运行不同生成树实例的其他现有电路的VLAN集重叠,则VLAN分配将失败。
表1显示了成功分配VLAN的示例:
表1 — 成功分配VLAN
电路 | VLAN集 | 备注 | 生成树实例 |
---|---|---|---|
C1 | 10 、20 | 新生成树实例 | STP 1 |
C2 | 30 | 新生成树实例 | STP 2 |
C3 | 20 、40 | 由于20与C1中的20匹配,因此生成树实例与C1相同。 | STP 1 |
C4 | 30 、50 | 由于30与C2中的30匹配,因此生成树实例与C2相同。 | STP 2 |
C5 | 60 | 新生成树实例 | STP 3 |
C6 | 30、50、70 | 30和50匹配C4中的30和50,与C4的生成树实例相同 | STP 2 |
表2列出了VLAN分配失败的简单案例:
表2 - VLAN分配失败
电路 | VLAN集 | 备注 | 生成树实例 |
---|---|---|---|
C1 | 10 | 新生成树实例 | STP 1 |
C2 | 20 | 新生成树实例 | STP 2 |
C3 | 10 、20 | 10匹配C1中的10,20匹配C2中的20。C1和C2属于不同的生成树实例。因此,VLAN分配失败。 | 失败 |
第二个示例中的VLAN分配失败,因为C3与C1和C2的VLAN集匹配,但C1和C2运行不同的生成树实例。
当VLAN分配在电路创建期间失败时,会出现“VLAN/生成树违规”错误(请参见图1)。
图1 - VLAN/生成树违规
同样,当您尝试编辑电路时,当VLAN分配失败时,会显示错误消息(参见图2)。
图2 — 无法分配VLAN集
建议
由于问题说明部分中提到的限制,请非常小心添加具有重叠VLAN集的电路的顺序。为了以后避免限制,思科建议您规划VLAN分配,以便首先添加具有较大VLAN集的电路,这些电路有较高的重叠概率。这样,如果随后添加一个设置了重叠VLAN的电路,则电路会折叠为同一生成树。
请考虑表2中的示例。Cisco建议您先调配C3,然后调配C1和C2。或者,您可以按照C3-C2-C1的顺序调配电路,具有相同的效果。详细信息见表3。
表3 — 调配电路的推荐顺序
电路 | VLAN集 | 备注 | 生成树实例 |
---|---|---|---|
C3 | 10,20 | 新生成树实例 | STP 1 |
C1 | 10 | 10匹配C3中的10,与C3的生成树实例相同。 | STP 1 |
C2 | 20 | 20匹配C3中的20,与C3的生成树实例相同 | STP1 |
将生成树应用到以太网卡的前端端口时,同样的逻辑适用。
以错误顺序调配电路的解决方法
当您需要修改未按建议顺序调配的电路时,请使用此解决方法以避免VLAN分配错误:将幻像VLAN分配给现有电路。
幻像VLAN是指未使用的不传输流量的VLAN。添加幻像VLAN会强制生成树折叠到同一实例中。请仔细考虑网络设计,确保不会错误地阻止任何跨度。根据网络的复杂性和设计,流量命中有时不可避免。
一个典型的示例是“哑铃”场景,其中两个VLAN必须折叠到同一生成树中。在哑铃场景中,使用线性配置将两个环与两个VLAN(例如V10和V20)连接。为避免环路,在添加连接两个环的电路之前,请确保每个节点上的电路折叠到相同的生成树中。
图3 — 哑铃场景
例如,假设节点1上的初始VLAN分配如下所示:
C1:V10 STP 1
C2:V20 STP 2
以下是可能的解决方法:
将幻像VLAN(V99)添加到C1。
C1:V10、V99 STP 1
C2:V20 STP2
将幻像VLAN(V99)添加到C2。
C1:V10、V99 STP 1
C2:V20、V99 STP 1
添加带VLAN V10和V20的新电路C3。
C1:V10、V99 STP 1
C2:V20、V99 STP 1
C3:V10、V20、V99 STP1
从C1和C2删除幻像VLAN。
C1:V10 STP 1
C2:V20 STP 1
C3:V10、V20 STP1
图3表示最终的VLAN拓扑。
电路配置无效
成功创建或修改电路意味着VLAN分配通过每电路生成树映射规则,但不保证电路配置有效。即使您折叠生成树,也无法解决设计不当的网络。以下是解释这一点的一些场景。
场景 1
第一种场景由两个节点(节点1和节点2)组成,两个电路是C1和C2。电路C1承载VLAN V10和V20,电路C2承载VLAN V20(请参见图4)。V20域中存在环路,但V10域没有环路。但是,其中一个跨段会被阻塞,因为电路会折叠为一个生成树。以下是决定阻塞哪个跨段的因素:
后端端口的MAC地址
电路大小
电路创建顺序
如果电路C1碰巧被阻塞,则V10流量不会流动。因此,此网络设计在生成树限制下无效。
图4 — 配置无效:场景 1
场景 2
第二种方案由两个节点(节点1和节点2)以及三个电路C1、C2和C3组成。在此,您按正确顺序创建电路(请参阅表2),以便电路调配成功,并且所有电路都位于同一生成树中。电路C1承载VLAN V10和V20,C2承载VLAN V10,C3承载VLAN V20(请参见图5)。
假设生成树参数正确,在某些情况下(例如,当C1比其它电路宽时)可能会发生这种情况。C2和C3被阻止,并且节点1和节点2之间的所有流量都在传输。如果随后删除C1,电路C2和C3将继续运行相同的生成树。删除C1后,VLAN V10或VLAN V20会被阻止。同样,此网络设计在生成树限制下无效。
图5 — 配置无效:场景 2
场景 3
此示例包括一个带有两条电路的四节点系统。电路C1承载VLAN V10和V20,而C2承载VLAN V10、V20和V30。由于两个电路的VLAN集重叠,因此两个电路都运行相同的生成树实例。V10和V20域包含环路。因此,其中一个跨段被阻塞。如果阻塞的SPAN为C1,则所有VLAN都会流动。此配置看起来不错,但问题是V30没有可用的保护;如果C2跨度发生故障,V10和V20会通过C1流动,但V30没有路径。
图6 — 配置无效:场景 3
点对点未缝合电路
当您折叠生成树时,您会遇到点对点电路问题,这些电路跨越同一组节点,但位于不同的“未缝合”卡上。在“未缝合”模式(也称为“单卡EtherSwitch”)中,每个卡在ONS 15454中保持单个交换实体。但是,如果跨越不同“未缝合”卡的两个电路使用相同的VLAN ID,则电路仍会折叠到相同的生成树实例中,其中一个会被阻塞。图7显示了此问题。
图7 — 点对点未缝合电路示例
在本例中,C2被阻塞,因此路由器3和路由器4之间没有流量传输。为了解决此问题,Cisco在ONS 15454 3.3版及更高版本中引入了每电路关闭功能(也称为“VLAN重用”)。此功能允许您在单个电路上禁用或启用STP。禁用STP时,使用不同“未缝合”卡的多个点对点电路可以使用相同的VLAN ID,而不会被阻塞。
要禁用生成树,请确保不要选中“电路创建”屏幕中的“启用生成树”复选框(请参阅图8中的红色矩形)。
图8 — 电路创建:禁用生成树
生成树分配显示
要通过CTC显示生成树分配,请完成以下步骤:
登录思科传输控制器(CTC)。
图9 — 生成树分配
单击“Maintenance(维护)”(请参见图9中的箭头A)。
单击Ether Bridge(请参阅图9中的箭头B)。
单击Circuits(请参阅图9中的箭头C)。
显示内容包括类型、电路名称/端口、STP ID和VLAN。
相关信息